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Ninguém = Ninguém
Engenheiros do Hawaii
Ha tantos quadros na parede
ha tantas formas de se ver o mesmo quadro
ha tanta gente pelas ruas
ha tantas ruas e nenhuma éigual a outra
(ninguém = ninguémy)
me espanta que tanta gente sinta
(se & que sente) a mesma indiferenca

ha tantos quadros na parede

ha tantas formas de se ver o mesmo quadro
ha palavras que nunca sao ditas

ha muitas vozes repetindo a mesma frase
(ninguém = ninguém)

me espanta que tanta gente minta
(descaradamente) a mesma mentira

todos iguais, todos iguais
mas uns mais iguais que os outros

PROPOSTA

Uns Iguais Aos Outros
Titas

Os homens sdo todos iguais

(...

Brancos, pretos e orientais

Todos séo filhos de Deus

(--)

Kaiowas contra xavantes

Arabes, turcos e iraquianos

Sé&o iguais os seres humanos

S&o uns iguais aos outros, sdo uns iguais aos outros
Americanos contra latinos

Ja nascem mortos os nordestinos
Os retirantes e os jagungos

O sertdo é do tamanho do mundo
Dessa vida nada se leva

Nesse mundo se ajoelha e se reza
N&o importa que lingua se fala
Aquilo que une & o que separa
N&o julgue pra nao ser julgado

(...

Tanto faz a cor que se herda

()

Todos os homens sdo iguais

Sédo uns iguais aos outros, sdo uns iguais aos outros

A cultura adquire formas diversas através do tempo e do espago. Essa diversidade se manifesta na
originalidade e na pluralidade de identidades que caracterizam os grupos e as sociedades que compdem a
humanidade. Fonte de intercAmbios, de inovacdo e de criatividade, a diversidade cultural &, para o gé&nero
humano, tdo necessaria como a diversidade biclogica para a natureza. Nesse sentido, constitui o
patrimbnio comum da humanidade e deve ser reconhecida e consolidada em beneficio das geragbes

presentes e futuras.

UNESCO. Declaragio Universal sobre a Diversidade Cultural.

Todos reconhecem a riqueza da diversidade no planeta. Mil aromas, cores, sabores, texturas, sons encantam as pessoas
no mundo todo; nem todas, entretanto, conseguem conviver com as diferencas individuais e culturais. Nesse sentido, ser
diferente ja ndo parece tdo encantador. Considerando a figura e os textos acima como motivadores, redija um texto

dissertativo-argumentativo a respeito do seguinte tema.

O desafio de se conviver com a diferenca

Ao desenvolver o tema proposto, procure utilizar os conhecimentos adquiridos e as reflexdoes feitas aoc longo de sua
formacao. Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides para defender seu ponto de vista e suas propostas,

sem ferir os direitos humanos.

Observacgdes:

VVVYVYY

Seu texto deve ser escrito na modalidade padrao da lingua portuguesa.

O texto ndo deve ser escrito em forma de poema (versos) ou narragao.

O texto com até 7 (sete) linhas escritas sera considerado texto em branco.
O rascunho pode ser feito na Oltima pagina deste Caderno.

A redacgdo deve ser passada a limpo na folha propria e escrita a tinta.
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Questao 01

MN&o sb6 de aspectos fisicos se constitui a cultura
de um povo. Ha muito mais, contido nas tradigGes, no
folclore, nos saberes, nas linguas, nas festas e em
diversos outros aspectos e manifestagdes transmitidos oral
ou gestualmente, recriados coletivamente e modificados ao
longo do tempo. A essa porgao intangivel da heranga
cultural dos povos da-se o nome de patrimdnio cultural
imaterial.

Intemet: <www.unesco.ong.br

Qual das figuras abaixo retrata patrimdnio imaterial da
cultura de um povo?

| et
Esfinge de Gizé
Figuras extraidas da Internet.

Letra C - Em sintonia com as novas
perspectivas e leituras sobre os fendmenos socio-
culturais, as manifestacdes da identidade de uma
coletividade nacional, véo além do patriménio cultural,
material, concreto.

Sob a influéncia do positivismo francés (“sem
documento, sem histéria”), durante os séculos XIX e
parte do século XX, limitou-se a concep¢édo de
patriménio cultural, aos legados arquitetbnicos, da
pintura, da escultura, enfim, expressfes solidas e
palpaveis.

Nesta medida, o “Bumba-meu-boi”, o “Boi-de-
maméao”, o “Boi Pintadinho”, s&o registros, dentre
outros da heranca cultural nacional imaterial.

Questao 02

Sobre a exposicao de Anita Malfatti, em 1917, que muito
influenciaria a Semana de Arte Moderna, Monteiro Lobato
escreveu, em artigo intitulado Parandia ou Mistificagao:
Ha duas espécies de artistas. Uma
composta dos que véem as coisas e em
consequéncia fazem arte pura, guardados os
eternos ritmos da vida, e adotados, para a
concretizagdo das emogdes estéticas, os
processos classicos dos grandes mestres. (...) A
outra espécie & formada dos que véem
anormalmente a natureza e a interpretam a luz das
teorias efémeras, sob a sugestio estrabica das
escolas rebeldes, surgidas ca e la como furinculos
da cultura excessiva. (...). Estas consideragbes sdo
provocadas pela exposigdo da sra. Malfatti, onde
se notam acentuadissimas tendéncias para uma
atitude forcada no
extravagancias de Picasso & cia.
0O Diariode Sdo Paulo, dez./1917.

estética sentido das

Em qual das obras abaixo identifica-se o estilo de Anita
Malfatti criticado por Monteiro Lobato no artigo?

MNossa Senhora Auxiliadora e
Dom Bosco

A Santa Ceia
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Letra E - Anita Malfatti havia passado um tempo na
Europa para aprimorar seus conhecimentos nas
técnicas de pintura vanguardista. Ao retornar fez uma
exposicdo de seus quadros em que as técnicas
expressionistas, cubistas e surrealistas foram
empregadas.

A exposicdo causou polémica e Monteiro
Lobato ao se deparar com a obra da artista exp6s sua
indignacdo diante do carater dessacralizador da
vanguarda européia. Esse fato o levou a publicar o
artigo “Parandia ou Mistificacdo?” em que criticava a
arte que ndo era nacional, o artista que se deixava

influenciar cegamente pela cultura européia.
Texto paras as questdes 03 e 04
Texto |

Agora Fabiano conseguia arranjar as idéias. O que
0 segurava era a familia. Vivia preso como um novilho
amarrado ao mourdo, suportando ferro quente. Se nao
fosse isso, um soldado amarelo nao lhe pisava o pé nao.
(...) Tinha aqueles cambfes pendurados aoc pescoGo.
Deveria continuar a arrasta-los? Sinha Vitdria dormia mal
na cama de varas. Os meninos eram uns brutos, como o
pai. Quando crescessem, guardariam as reses de um
patrdo invisivel, seriam pisados, maltratados, machucados
por um soldado amarelo.

Gradliano Ramos. Vidas Secas. S&o Paulo: Martins, 23.% ed., 1962, p. 75.

Texto Il

Para Graciliano, o roceiro pobre & um outro,
enigmatico, impermeavel. Nao ha solugao facil para uma
tentativa de incorporagao dessa figura no campo da ficgao.
E lidando com o impasse, ao invés de faceis solugdes, que
Graciliano wvai criar Vidas Secas, elaborando uma
linguagem, uma estrutura romanesca, uma constituigao de
narrador em que narrador e criaturas se tocam, mas nao
se identificam. Em grande medida, o debate acontece
porque, para a intelectualidade brasileira naquele
momento, o pobre, a despeito de aparecer idealizado em
certos aspectos, ainda é visto como um ser humano de
segunda categoria, simples demais, incapaz de fter
pensamentos demasiadamente complexos. O que Vidas
Secas faz &, com pretenso ndo envolvimento da voz que
controla a narrativa, dar conta de uma riqueza humana de
que essas pessoas seriam plenamente capazes.

Luis Bueno. Guimardes, Clarice @ antes. In:
Teresa. Sdo Paulo: USP, n.” 2, 2001, p. 254.

Questao 03

A partir do trecho de Vidas Secas (texto |) e das
informacdes do texto I, relativas as concepcdes artisticas
do romance social de 1930, avalie as seguintes
afirmativas.

| O pobre, antes tratado de forma exdtica e folclérica pelo
regionalismo pitoresco, transforma-se em protagonista
privilegiado do romance social de 30.

Il A incorporagéo do pobre e de outros marginalizados

indica a tendéncia da ficgdo brasileira da década de 30

de tentar superar a grande distancia entre o intelectual e

as camadas populares.

Graciliano Ramos e os demais autores da década de 30

conseguiram, com suas obras, modificar a posigao

social do sertanejo na realidade nacional.

E correto apenas o que se afirma em

Ol o1 @ I @ lell @llell

Letra D - A questdo exige capacidade de
interpretacdo textual e conhecimento das escolas
literarias (no caso, a prosa da década de 30, segunda
geracdo modernista). As duas primeiras alternativas
estdo corretas, pois 0 pobre, em especial o sertanejo,
é realmente o grande protagonista de grande parte
das producdes em prosa da época, cujos autores
tentam se aproximar, captar e denunciar as vivéncias
sofridas (tentativa que, desde a primeira geracéo veio
se acirrando). Apesar do teor critico e das denuncias
marcantes, ndo se pode afirmar que tal producéo
tenha sido suficiente para modificar a posicdo do
sertanejo na realidade nacional.

A Literatura cumpriu com seu quinhdo, mas
as esferas mais altas de poder esquivaram-se a um
comprometimento mais efetivo, passivel de reverter
as condigdes precarias em vivéncias dignas.

No texto Il, verifica-se que o autor utiliza

O linguagem predominantemente formal, para
problematizar, na composicdo de Vidas Secas, a
relagdo entre o escritor e o personagem popular.

@ linguagem inovadora, visto que, sem abandonar a
linguagem formal, dirige-se diretamente ao leitor.

@ linguagem coloquial, para narrar coerentemente uma
histéria que apresenta o roceiro pobre de forma
pitoresca.

® linguagem formal com recursos retéricos préprios do
texto literario em prosa, para analisar determinado
momento da literatura brasileira.

@ linguagem regionalista, para transmitir informagdes
sobre literatura, valendo-se de coloquialismo, para
facilitar o entendimento do texto.
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Letra A - O texto Il, de Luis Bueno, é
ensaistico e utiliza uma linguagem
predominantemente formal — sem coloquialismos ou
regionalismos — para abordar a estrutura romanesca
de Graciliano Ramos, deixando claro como se
configura a relagdo entre autor e personagem ([...]

narrador e criaturas se tocam, mas ndo se
identificam.”).
Exige do candidato capacidade de

interpretacdo e de conhecimento dos géneros
textuais.

Representar objetos
tridimensicnais em uma folha
de papel nem sempre & tarefa
facil. O artista holandés
Escher (1898-1972) explorou
essa dificuldade criando varias
figuras planas impossiveis de
serem  construidas como
objetos  tridimensionais, a
exemplo da litografia
Belvedere, reproduzida ao
lado.

Considere que um marceneiro tenha encontrado algumas
figuras supostamente desenhadas por Escher e deseje
construir uma delas com ripas rigidas de madeira que
tenham o mesmo tamanho. Qual dos desenhos a seguir
ele poderia reproduzir em um modelo tridimensional real?

Letra E - O Unico objeto que poderia ser
reproduzido € o octaedro da figura da letra E.

Texto para as questdes 06 e 07

Alcool, crescimento e pobreza

O lavrador de Ribeirdo Preto recebe em média
R$ 2,50 por tonelada de cana cortada. Nos anos 80, esse
trabalhador cortava cinco toneladas de cana por dia.
A mecanizacao da colheita o obrigou a ser mais produtivo.
O corta-cana derruba agora oito toneladas por dia.

O trabalhador deve cortar a cana rente ac chao,
encurvado. Usa roupas mal-ajambradas, quentes, que lhe
cobrem o corpo, para que nao seja lanhado pelas folhas da
planta. O excesso de trabalho causa a birola: tontura,
desmaio, caibra, convulsdo. A fim de aglentar dores e
cansago, esse trabalhador toma drogas e solugbes de
glicose, quando ndo farinha mesmo. Tem aumentado o
nimero de mortes por exaustao nos canaviais.

O setor da cana produz hoje uns 3,5% do PIB.
Exporta US$ 8 bilhdes. Gera toda a energia elétrica que
consome e ainda vende excedentes. A indlstria de Sao
Paulo contrata cientistas e engenheiros para desenvolver
maguinas e equipamentos mais eficientes para as usinas
de alcool. As pesquisas, privada e publica, na area agricola
(cana, laranja, eucalipto etc.) desenvolvem a bioquimica e
a genética no pais.

Folha de S. Paulo, 11/3/2007 (com adaptagdes).

Questao 06

ALCOOL: O MUNDO DE OLHO EM NOSSA TECNOLOGIA

— Ah, fico meio encabwado em fer
de comer com a méo diante de tanta gente!
Folha de S. Paulo, 25/3(2007.

Confrontando-se as informagdes do texto com as da
charge acima, conclui-se que

® a charge contradiz o texto ao mostrar que o Brasil
possui tecnologia avangada no setor agricola.

® a charge e o texto abordam, a respeito da cana-de-
aclcar brasileira, duas realidades distintas e sem
relacdo entre si.
o texto e a charge consideram a agricultura brasileira
avancada, do ponto de vista tecnologico.
a charge mostra o cotidiano do trabalhador, e o texto
defende o fim da mecanizacdo da produgao da cana-
de-agUcar no setor sucroalcooleiro.

@ o texto mostra disparidades na agricultura brasileira,
na qual convivem alta tecnologia e condigbes precarias
de trabalho, que a charge ironiza.

Letra E - O texto com a charge mostram uma
disparidade no setor agrario brasileiro, onde o avanco
termoldgico ndo foi acompanhado pela melhoria
social de muitos trabalhadores rurais.




[@arwin] [

ENEM 2007

Questao 07

Considere-se que cada tonelada de cana-de-aglcar
permita a produgao de 100 litros de alcool combustivel,
vendido nos postos de abastecimento a R$ 1,20 o litro.
Para que um corta-cana pudesse, com o que ganha nessa
atividade, comprar o alcool produzido a partir das oito
toneladas de cana resultantes de um dia de trabalho, ele
teria de trabalhar durante

@eEo

3 dias.

18 dias.
30 dias.
48 dias.
60 dias.

Letra D -

e 1tonelada = 100 litros = R$ 1,20 o litro
e lavrador: recebe R$ 2,50 por tonelada

cortada

e 8 toneladas por dia = recebe 2,50 x 8 =

20,00 reais

e litros de alcool produzidos = 800 litros
e Valor de 800 litros de alcool = 800 x 1,20 =

960,00 reais
960 +20 =48 dias

A queima de cana aumenta a concenfragdo de

didxido de carbono e de material particulado na atmosfera,
causa alteracdo do clima e contribui para o aumento de
doengas respiratorias. A tabela abaixo apresenta nimeros
relativos a pacientes internados em um hospital no periodo
da queima da cana.

problemas problemas

respiratorios | respiratorios outras
pacientes causados resultantes A total

pelas de outras gas

queimadas causas
idosos 50 150 G0 260
criangas 150 210 80 450
Escolhendo-se aleatoriamente um paciente internado

nesse hospital por problemas respiratdrios causados pelas
queimadas, a probabilidade de que ele seja uma crianca &

igual a

O 0,26, 0 que sugere a necessidade de implementagéo
de medidas que reforcem a atengao ao idoso internado
com problemas respiratorios.

® 0,50, o que comprova ser de grau médio a gravidade
dos problemas respiratorios que atingem a populagao
nas regioes das queimadas.

® 0,63, o que mostra que nenhum aspecto relativo &
saude infantil pode ser negligenciado.

® 0,67, o que indica a necessidade de campanhas de
conscientizagdo que objetivem a eliminagdo das
queimadas.

@ 0,75 o que sugere a necessidade de que, em areas

atingidas pelos efeitos das queimadas, o atendimento
hospitalar no setor de pediatria seja reforgado.

Letra E
p_ 150 N 3

=— P=— = P=075
200 4

Questao 09

Ao beber uma solugdo de glicose (CgH,205), um corta-cana
ingere uma substancia

A)
B)

que, ao ser degradada pelo organismo, produz energia
que pode ser usada para movimentar o corpo.
inflamavel que, queimada pelo organismo, produz
agua para manter a hidratagao das células.

que eleva a taxa de aglicar no sangue e & armazenada
na ceélula, o que restabelece o teor de oxigénio no
organismo.

insolivel em agua, o que aumenta a retencédo de
liquidos pelo organismo.

de sabor adocicado que, utilizada na respiragédo
celular, fornece CO; para manter estavel a taxa de
carbono na atmosfera.

Letra A - A glicose € um monossacarideo que,

apos ser absorvido pelas microvilosidades intestinais,

estara disponivel

as ceélulas para metabolismo

enérgico.

Questao 10

QO agucar
O branco aglcar que adogara meu café
nesta manha de Ipanema
nao foi produzido por mim
nem surgiu dentro do agucareiro por milagre.

Vejo-o puro

e afavel ao paladar

como beijo de moga, agua

na pele, flor

que se dissolve na boca. Mas este aglcar
nao foi feito por mim.

Este agucar veio

da mercearia da esquina e tampouco o fez o Oliveira,
[dono da mercearia.

Este agucar veio

de uma usina de aglicar em Pernambuco

ou no Estado do Rio

e tampouco o fez o dono da usina.

Este aglcar era cana

e veio dos canaviais extensos
gue n&c nascem por acaso
no regacgo do vale.

()

Em usinas escuras,

homens de vida amarga

e dura

produziram este aglicar

branco e puro

com que adogo meu café esta manha em Ipanema.

Ferreira Gullar. Teda Poesia. Rio de Janeiro:
Civilizagdo Brasileira, 1980, p. 227-8.

A antitese que configura uma imagem da divisao social do
trabalho na sociedade brasileira & expressa poeticamente
na oposigao entre a dogura do branco aglcar e

4]
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o trabalho do dono da mercearia de onde veio o
agUlcar.

0 beijo de moga, a agua na pele e a flor que se
dissolve na boca.

o trabalho do dono do engenho em Pernambuco, onde
se produz o aglcar.

a beleza dos extensos canaviais que nascem no
regago do vale.

o trabalho dos homens de vida amarga em usinas
escuras.
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Letra E -_A antitese é uma figura de linguagem que
consiste na aproximacéo de idéias opostas. Levando
em conta essa definicdo percebe-se que a dogura do
branco do aglcar encontra, no texto, 0 seu contrario,
na vida amarga dos homens que trabalham em
usinas escuras.

Ha diversas maneiras de o ser humano obter energia para
seu proprio metabolismo utilizando energia armazenada na
cana-de-agucar. O esquema abaixo apresenta quatro
alternativas dessa utilizagao.

1 ﬂ: 1

caldo-de-cana

=
mpadura———\*‘._;
SN - B
acucar refinado 4

1.8
___j/ alimentos
industrializad os

transportelind Ostria

A partir dessas informacgdes, conclui-se que

© a alternativa 1 é a que envolve maior diversidade de
atividades econémicas.

a alternativa 2 & a que provoca maior emissao de gas
carbonico para a atmosfera.

as alternativas 3 e 4 sdo0 as que requerem menor
conhecimento tecnolégico.

fodas as alternativas requerem trabalho humano para
a obtengao de energia.

todas as alternativas ilustram o consumo direto, pelo
ser humano, da energia armazenada na cana.

Letra D - Todo processo de manufatura da
cana-de-acucar necessita de trabalho humano.

Questao 12

A identidade negra ndo surge da tomada de
consciéncia de uma diferenca de pigmentagdo ou de uma
diferenga bioldgica entre populagbes negras e brancas
e(ou) negras e amarelas. Ela resulta de um longo processo
historico que comega com o descobrimento, no século XV,
do continente africano e de seus habitantes pelos
navegadores portugueses, descobrimento esse que abriu o
caminho as relagées mercantilistas com a Africa, ao trafico
negreiro, a escravidao e, enfim, a colonizagdo do
continente africano e de seus povos.

@ @ @ @

K. Munanga. Algumas consideragdes sobre a diversidade e a identidade
negra no Brasil. In: Diversidade na educagao: reflexdes e
experiéncias. Brasilia: SEMTEC/MEC, 2003, p. 37.

Com relagdo ao assunto tratado no texto acima, é correto
afirmar que

O a colonizagdo da Africa pelos europeus foi simultanea
ao descobrimento desse continente.

a existéncia de lucrativo comércio na Africa levou os
portugueses a desenvolverem esse continente.

o surgimento do trafico negreiro foi posterior ao inicio
da escraviddo no Brasil.

a exploragdo da Africa decorreu do movimento de
expanséo européia do inicio da ldade Moderna.

a colonizacio da Africa antecedeu as relacées
comerciais entre esse continente e a Europa.

@ @ @ e

Letra D - Essa questdo foi muito bem elaborada
e exigiu do aluno capacidade de interpretacdo de
texto e conhecimentos sobre a expansdo maritima e
seu desdobramentos. A Unica alternativa correta foi
a “letra D" que ratificou o texto, afirmando que a
exploragdo do continente africano foi decorrente da
expansdo maritima. Dessa forma, a “letra A” se
tornou equivocada, pois fala que os dois processos
foram simultaneos. “A letra B” também esta incorreta
porque afirma que a Africa foi desenvolvida pelos
portugueses, processo que até a atualidade néo é
observado. Em relacao a “letra C”, foi o tréfico
negreiro que impulsionou a escraviddo no Brasil.
Finalmente, a “letra E” também esta incorreta, pois
inverte o afirmado na “letra D”.

Apos a Independéncia, integramo-nos como
exportadores de produtos primarios a divisdo internacional do
trabalho, estruturada ao redor da Gra-Bretanha. O Brasil
especializou-se na predugdo, com brago escrave importado da
Africa, de plantas tropicais para a Europa e a América do Norte.
Isso atrasou o desenvolvimento de nossa economia por pelo
menos uns oitenta anos. Eramos um pais essencialmente
agricola e tecnicamente atrasado por depender de produtores
cativos. Nao se poderia confiar a trabalhadores forgados outros
instrumentos de produgao que os mais toscos e baratos.

O afraso econdmico forgou o Brasil a se voltar para
fora. Era do exterior que vinham os bens de consumo gue
fundamentavam um padrdo de vida “civilizado", marca que
distinguia as classes cultas e "naturalmente” dominantes do
povaréu primitivo e miseravel. {...) E de fora vinham também os
capitais gue permitiam iniciar a construgcdo de uma infra-
estrutura de servigos urbanos, de energia, transportes e
comunicagoes.

Paul Singer. Evolugio da economia e vinculagio internacional.

Im: I. Sachs; J. Willheim; P. 5. Pinheiro (Orgs.). Brasil: um século
de transformagdes. 380 Paulo: Cia. das Letras, 2001, p. 80.

Levando-se em consideragao as afirmacgobes acima, relativas a
estrutura econdmica do Brasil por ocasido da independéncia
politica (1822), & correto afirmar que o pais

© se industrializou rapidamente devido ao desenvolvimento
alcancado no periodo colonial.

® extinguiu a produgéo colonial baseada na escraviddo e
fundamentou a produgédo no trabalho livre.

® se tornou dependente da economia européia por realizar
tardiamente sua industrializacdo em relagdo a outros
paises.

® se tornou dependente do capital esfrangeiro, que foi
introduzido no pais sem frazer ganhos para a infra-
estrutura de servigcos urbanos.

@ teve sua industrializacdo estimulada pela Gra-Bretanha,
que investiu capitais em varios setores produtivos.

Letra C - A questdo 13 abordou uma
conjuntura histdrica marcante, a Independéncia do
Brasil. Basicamente a resolucdo da questdo se
sustentava em uma boa interpretacdo textual e na
convicgdo sobre a condicdo econdmica brasileira
durante o século XIX. A maior parte das duvidas
estavam ligadas a opcdo D, mas esta opgcdo seria
facilmente eliminada com uma leitura atenta nas trés
ultimas linhas do texto da questao.
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Questao 14

Aboligdo da escravatura

1850 1871 1885 1888
b t -
Lel Eusébio de Queirds Lel do Ventre Livre Lel dos Lel Aurea
({im do raiconegreiro) (liperdade para os flhos Sexagendrios  (sboligio da

de escravos nascidos
3 partir dessa data)

{iberdade paraos  escravatura)
©50raV0S maiores
de&lanos)

Considerando a linha do tempo acima e o processo de abolicdo
da escravatura no Brasil, assinale a opgio correta.

©® O processo abolicionista foi rapido porque recebeu a
adesdo de todas as correntes politicas do pais.

@ O primeiro passo para a abolicdo da escravatura foi a
proibicdo do uso dos servigos das criangas nascidas em
cativeiro.

Antes que a compra de escravos no exterior fosse proibida,
decidiu-se pela libertagao dos cativos mais velhos.
Assinada pela princesa lIsabel, a Lei Aurea concluiu o
processo abolicionista, tornando ilegal a escraviddo no
Brasil.

@ Ao abolir o trafico negreiro, a Lei Eusébio de Queirds
blogqueou a formulagao de novas leis antiescravidao no
Brasil.

Letra D — A questdao 14 prestigiou a evolucao do

processo abolicionista e centralizou a cobranca do

contetdo no tema cléassico da abolicdo da escravidédo
pela Lei Aurea de 1888. No entanto, o candidato
também teria que provar seus conhecimentos sobre
as demais leis que envolvem a progressiva liberacdo
dos cativos africanos no Brasil, tais como as leis
Eusébio de Queirés, do Ventre Livre e dos

Sexagenarios.

Antonio Rocco. Os imigrantes, 1910,
Pinacoteca do Estado de S&o Paulo.

Um dia, os imigrantes aglomerados na
amurada da proa chegavam a fedentina quente de um
porto, num siléncio de mato e de febre amarela.
Santos. — E aqui! Buenos Aires & aqui! — Tinham
trocado o rotulo das bagagens, desciam em fila.
Faziam suas necessidades nos trens dos animais
onde iam. Jogavam-nos num pavilhao comum em Séao
Paulo. — Buenos Aires & aqui! — Amontoados com
trouxas, sanfonas e bauls, num carro de bois, que
pretos guiavam através do mato por estradas
esburacadas, chegavam uma tarde nas senzalas
donde acabava de sair o brago escravo. Formavam
militarmente nas madrugadas do terreiro homens e
mulheres, ante feitores de espingarda ao ombro.

Oswald de Andrade. Marco Zero Il -
Chio. Rio de Janeiro: Globo, 1991,

Levando-se em consideracéo o texto de Oswald de
Andrade e a pintura de Antonio Rocco reproduzida
acima, relativos a imigrag&o européia para o Brasil,
& correto afirmar que

® a visdo da imigracdo presente na pintura €
tragica e, no texto, otimista.

@ a pintura confirma a visdo do texto quanto a
imigracdo de argentinos para o Brasil.

® os dois autores retratam dificuldades dos
imigrantes na chegada ao Brasil.

® Antonio Rocco retrata de forma otimista a
imigracdo, destacando o pioneirismo do
imigrante.

@ Oswald de Andrade mostra que a condicdo de
vida do imigrante era melhor que a dos ex-
escravos.

Letra C - Tanto o texto de Oswald quanto a pintura

de Antdnio Rocco retratam as dificuldades dos

imigrantes na chegada ao Brasil. Na tela, ndo se
podem apontar elementos que revelem otimismo
quanto ao evento retratado. No texto de Oswald,
basta citarmos o trecho: “Faziam suas necessidades

nos trens dos animais onde iam” para termos idéia
das dificuldades pelas quais passaram os imigrantes.
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Questao 16

S&o Paulo, 18 de agosto de 1929.
Carlos [Drummond de Andrade],

Achei graca e gozei com o seu
entusiasmo pela candidatura Getllio Vargas —
Jodo Pessoa. E. Mas veja como estamos...
trocados. Esse entusiasmo devia ser meu e sou
eu que conservo o ceticismo que deveria ser de
vocé. (...).

Eu... eu contemplo numa torcida apenas
simpatica a candidatura Getulio Vargas, que
antes desejara tanto. Mas pra mim,
presentemente, essa candidatura (Unica aceitavel,
esta claro) fica manchada por essas pazes
fragilimas de gowvernistas mineiros, gaudchos,
paraibanos (...), com democraticos paulistas (que
pararam de atacar o Bernardes) e oposicionistas
cariocas e galchos. Tudo isso nado me entristece.
Continue reconhecendo a existéncia de males
necessarios, porem me afasta do meu pais e da
candidatura Getllio WVargas. Repito: Unica
aceitavel.

Mario [de Andrade]

Renato Lemos. Bem tracadas linhas: a histéria do Brasil em
cartas pessoais. Rio de Janeiro: Bom Texto, 2004, p. 305.

Acerca da crise politica ocorrida em fins da
Primeira Republica, a carta do paulista Mario de
Andrade ao mineiro Carlos Drummond de
Andrade revela

© a simpatia de Drummond pela candidatura
Vargas e o desencanto de Mario de Andrade
com as composigdes politicas sustentadas
por Vargas.

@ a veneragdo de Drummond e Mario de
Andrade ao gatcho Getllio Vargas, que se
aliou a oligarquia cafeeira de Sao Paulo.

® a concordancia entre Mario de Andrade e
Drummond quanto ao carater inovador de
Vargas, que fez uma ampla alianca para
derrotar a oligarquia mineira.

@ a discordancia entre Mario de Andrade e
Drummond sobre a importancia da alianga
entre Vargas e o paulista Julio Prestes nas
eleigdes presidenciais.

@ o ofimismo de Mario de Andrade em relacao
a Getdlio Vargas, que se recusara a fazer
aliancas politicas para vencer as eleicdes.

Letra A — A correspondéncia entre o0s
escritores Méario de Andrade e Carlos Drumonnd de
Andrade esta inserida no contexto politico das
eleicbes presidenciais para sucessdo de Washington
Luis, quando o pacto oligarquico entre o PRP (Partido
Republicano Paulista) e o PRM (Partido Republicano
Mineiro) foi rompido, devido a indicacdo do paulista
Julio Prestes como candidato do Presidente, que
também por apoiar a candidatura de Getulio Vargas,
lancada pela Alianca Liberal, coalizdo que contava
ainda com o apoio da oligarquia paraibana — a qual
pertencia Jodo Pessoa, candidato a Vice-presidente
da chapa — e o Partido Democratico de SP.

Diante das palavras de Mario Andrade, fica
evidente que, embora visse na candidatura de Getulio
Vargas a Unica que poderia apoiar como opcdo de
mudanca do Sistema Oligarquico dominado pelo
PRP, o escritor estava desapontado com o amplo
leque de aliangas politicas assumidas por Vargas, o
qual incluia setores das préprias oligarquias, 0 que
poderia limitar as possibilidades de renovacao politica
em caso de vitdria.

Questao 17

Em 4 de julho de 1776, as treze coldnias que vieram
inicialmente a constituir os Estados Unidos da América (EUA)
declaravam sua independéncia e justificavam a ruptura do Pacto
Colonial. Em palavras profundamente subversivas para a época,
afirmavam a igualdade dos homens e apregoavam como seus
direitos inalienaveis: o direito & vida, a liberdade e a busca da
felicidade. Afirmavam que o poder dos governantes, aos quais cabia
a defesa daqueles direitos, derivava dos governados.

Esses conceitos revolucionarios que ecoavam o lluminismo
foram retomados com maior vigor e amplitude treze anos mais
tarde, em 1789, na Franca.

Emilia Viotti da Costa. Apresentagdo da colegdo. In: Wiadimir Pomar.
Revolugio Chinesa. S&o Paulo: UNESP, 2003 (com adaptages).

Considerando o texto acima, acerca da independéncia dos EUA e
da Revolugéo Francesa, assinale a opgéo correta.

© A independéncia dos EUA e a Revolugio Francesa integravam
o mesmo contexto histérico, mas se baseavam em principios e
ideais opostos.

@ O processo revolucionario francés identificou-se com o
movimento de independé&ncia norte-americana no apoio ao
absolutismo esclarecido.

® Tanto nos EUA quanto na Franca, as teses iluministas
sustentavam a Iuta pelo reconhecimento dos direitos
considerados essenciais & dignidade humana.

® Por ter sido pioneira, a Revolugdo Francesa exerceu forte
influéncia no desencadeamento da independé&ncia norte-
americana.

@ Ao romper o Pacto Colonial, a Revolugdo Francesa abriu o
caminho para as independé&ncias das colbnias ibéricas situadas
na América.

Letra C — Trata-se de uma bela questdo
comparativa entre as grandes revoluc@es liberais do
século XVIII, a norte-americana e a francesa. Ambas,
como o texto do enunciado ja demonstrava, foram
inspiradas nos ideais iluministas. Assim, sendo,
lograram destituir os regimes politicos identificados
com o absolutismo.

Mas ha um diferencial entre as referidas
revolugcbes. As treze colbnias inglesas almejavam
eliminar as estruturas colonialistas, enquanto a
Revolugdo Francesa pelo menos na sua tendéncia
majoritaria, esteve voltada para consagracdo do

liberalismo burgués metropolitano.
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Questao 18

Em 1947, a Organizagdo das Magdes Unidas (ONU)
aprovou um plano de partilha da Palestina que previa a criagéo de
dois Estados: um judeu e outro palestino. A recusa arabe em aceitar
a decis&o conduziu ao primeiro conflito entre Israel e paises arabes.

A segunda guerra (Suez, 1956) decorreu da decisao
egipcia de nacionalizar o canal, ato que atingia interesses anglo-
franceses e israelenses. Vitorioso, Israel passou a controlar a
Peninsula do Sinai. O terceiro conflito arabe-israelense (1967) ficou
conhecido como Guerra dos Seis Dias, tal a rapidez da vitdria de
Israel.

Em 6 de outubro de 1973, quando os judeus comemoravam
o Yom Kippur (Dia do Perdao), forgcas egipcias e sirias atacaram de
surpresa lsrael, que revidou de forma arrasadora. A intervencgao
americano-soviética impds o cessar-fogo, concluido em 22 de
outubro.
A partir do texto acima, assinale a opgao correta.

® A primeira guerra arabe-israelense foi determinada pela agéo
bélica de tradicionais poténcias européias no Oriente Médio.

@ Na segunda metade dos anos 1960, quando explodiu a terceira
guerra arabe-israelense, Israel obteve rapida vitoria.

® A guerra do Yom Kippur ocorreu no momento em que, a partir
de decisdo da ONU, foi oficialmente instalado o Estado de
Israel.

@ A acdo dos governos de Washington e de Moscou foi decisiva
para o cessar-fogo que pds fim ao primeiro conflito arabe-
israelense.

@ Apesar das sucessivas vitorias militares, Israel mantém suas
dimensoes territoriais tal como estabelecido pela resolugdo de
1947 aprovada pela ONU.

Letra B - A terceira guerra arabe-israelense,
denominada “Guerra dos 6 Dias”, em 1967, Israel
obteve uma rapida vitéria proporcionada por maior
tecnologia e ajuda externa, servico de informacéo,
apoio militar, espionagem etc.

Texto para as questdes 19 e 20

O Aedes aegypti & vetor transmissor da dengue.
Uma pesquisa feita em S&o Luis — MA, de 2000 a 2002,
mapeou o0s tipos de reservatorio onde esse mosquito era
encontrado. A tabela abaixo mostra parte dos dados
coletados nessa pesquisa.

populagio de A. asgypti

tipos de reservatorios
2000 2001 2002
preu 295 1.658 g74
tambor/tangue/depdsito de barro 6.855 |46.444 [32.7HT
vaso de planta 455 3.9 1.399
material de construgdo/peca de carro 2m 436 276
garrafallatal plastico 675 | 2.100 1.0549
pogolcisterna 44 428 275
caixa d'agua 248 | 1.689 1.014
recipiente natural, armadilha, piscina e outros 615 | 2.658 1.178
total 10,0539 |58.604 |3B8.9G2

Cademo Salde Publica, vol. 20, n.? 5,
Rio de Janeiro, out./2004 (com adaptagdes).

Questao 19

De acordo com essa pesquisa, o alvo inicial para a
redugdo mais rapida dos focos do mosquito vetor da
dengue nesse municipio deveria ser constituido por

pneus e caixas d'agua.

tambores, tanques e depositos de barro.
vasos de plantas, pogos e cisternas.
materiais de construcdo e pecas de carro.
garrafas, latas e plasticos.

Letra B - De acordo com a tabela, a variagdo
negativa absoluta dos indices do vetor entre o ano de
2001 e 2002 apresenta maior intensidade de acordo
com a alternativa B.

Se mantido o percentual de redugdo da populagio total de
A. aegypti observada de 2001 para 2002, teria sido
encontrado, em 2003, um numero total de mosquitos

eRee

menor que 5.000.

maior que 5.000 e menor que 10.000.
maior que 10.000 e menor que 15.000.
maior que 15.000 e menor que 20.000.
maior que 20.000.

(mEcH oY ok

Letra E -
58604 — 100%
38962 — x

X = 66,48%
Reducéo de 33,52 %

38962 — 100%
Y — 66,48%

Y = 25902 (aproximadamente)
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Questao 21

Questao 22

A duragédo do efeito =
de alguns famacos esta
relacionada a sua meia-
vida, tempo necessario para
que a quantidade original do
fatmaco no organismo  se
reduza a metade. A cada
intervalo de tempo
correspondente a uma meia-
vida, a quanfidade de 20
famaco existente no N
organismo no final do el

o -

&EIII

&0 )

S0

30

% da farmaco no organismo

intervalo & igual a 50% da 001 2 3 4 5 & 7

nimaro da maias-vidas

quantidade no inicio desse
intervalo.

O grafico acima representa, de forma geneérica, o
que acontece com a quantidade de farmaco no organismo
humano ao longo do tempo.

F. D. Fuchs e Cher |. Wannma. Farmacelegia Clinica.
Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1992, p. 40.

A meia-vida do antibidtico amoxicilina é de 1 hora. Assim,
se uma dose desse antibidtico for injetada as 12 h em um
paciente, o percentual dessa dose que restara em seu
organismo as 13 h 30 min sera aproximadamente de

0 10%.
0 15%.
® 25%.
® 35%.
@ 50%.

Letra D

Quantidade X
N . X
De 12h as 13h = quantidade E

De 13h as

= % = 0,375x

13h30min = quantidade

3 X
4 2
37,5% Aproximadamente 35%

Antigamente

Acontecia o© individuo apanhar constipagao;
ficando perrengue, mandava o proprio chamar o doutor e,
depois, ir & botica para aviar a receita, de capsulas ou
pilulas fedorentas. Doencga nefasta era a phtisica, feia era
o galico. Antigamente, os sobrados tinham assombracdes,
os meninos, lombrigas (...)

Carlos Drummaond de Andrade. Poesia completa e prosa.
Rio de Janeiro: Companhia José Aguilar, p. 1.184.

O texto acima esta escrito em linguagem de uma época
passada. Observe uma outra versao, em linguagem atual.

Antigamente

Acontecia o individuo apanhar um resfriado;
ficando mal, mandava o proprio chamar o doutor e, depois,
ir a farmacia para aviar a receita, de capsulas ou pilulas
fedorentas. Doenca nefasta era a tuberculose, feia era a
sifilis. Antigamente, os sobrados tinham assombragdes, os
meninos, vermes (...)

Comparando-se esses dois textos, verifica-se que, na
segunda versao, houve mudangas relativas a

vocabulario.
construcdes sintaticas.
pontuacao.

fonética.

regéncia verbal.

Letra A — A distincdo entre os textos se da por

Peeee

conta da escolha de palavras (vocabuléario).

Texto para as questdes 23 e 24

O canto do guerreiro

Valente na guerra,

Quem ha, como eu sou?
Quem vibra o tacape

Com mais valentia?

Quem golpes daria

Fatais, como eu dou?

— Guerreiros, ouvi-me;

— Quem ha, como eu sou?

Gongalves Dias.

Aqui na floresta

Dos ventos batida,
Facanhas de bravos
N&o geram escravos,
Que estimem a vida
Sem guerra e lidar.

— Quvi-me, Guerreiros,
— QOuvi meu cantar.

Macunaima
(Epilogo)
Acabou-se a histaria e morreu a vitoria.
Nao havia mais ninguém la. Dera
tangoloméangolo na tribo Tapanhumas e os filhos
dela se acabaram de um em um. Nao havia mais
ninguém la. Aqueles lugares, aqueles campos,
furos puxadouros arrastadouros meios-barrancos,
aqueles matos misteriosos, tudo era soliddo do
deserto... Um siléncio imenso dormia a beira do rio
Uraricoera. Nenhum conhecido sobre a terra nao
sabia nem falar da tribo nem contar aqueles casos
tdo pancudos. Quem podia saber do Herdi?
Mario de Andrads.
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A leitura comparativa dos dois textos acima indica que

® ambos tém como tema a figura do indigena brasileiro
apresentada de forma realista e herdica, como simbolo
maximo do nacionalismo romantico.

® a abordagem da tematica adotada no texto escrito em
versos € discriminatoria em relagcdo aos povos
indigenas do Brasil.

® as perguntas “— Quem ha, como eu sou?" (1.° texto) e
“Quem podia saber do Her6i?" (2.° texto) expressam
diferentes visdes da realidade indigena brasileira.

® o texto roméantico, assim como o modernista, aborda o
exterminio dos povos indigenas como resultado do
processo de colonizagdo no Brasil.

@ os versos em primeira pessoa revelam que os
indigenas podiam expressar-se poeticamente, mas
foram silenciados pela colonizagio, como demonstra a
presenca do narrador, no sequndo texto.

LETRA C - E correto o que se afirma no item C, pois
a abordagem romantica (texto 1) é idealizada,
enquanto a abordagem modernista (texto 1) é
irreverente, debochada.

Considerando-se a linguagem desses dois texios,
verifica-se que

O a fungdo da linguagem centrada no receptor esta
ausente tanto no primeiro quanto no segundo texto.

@ a linguagem utlizada no primeiro texto é coloquial,
enquanto, no segundo, predomina a linguagem formal.

@ ha, em cada um dos textos, a utilizagdo de pelo menos
uma palavra de origem indigena.

@ afungdo da linguagem, no primeiro texto, centra-se na
forma de organizagdo da linguagem e, no segundo, no
relato de informagdes reais.

@ a funcéo da linguagem centrada na primeira pessoa,
predominante no segundo texto, esta ausente no
primeiro.

Letra C - No texto de Gongalves Dias, a palavra

tacape e, no texto de Mario de Andrade, as palavras

Tapanhumas e Uraricoera sao substantivos que

remetem a lingua indigena.

Ha cerca de dez anos, estimava-se que 11,2% da
populagdo  brasileira  poderiam  ser considerados
dependentes de alcool. Esse indice, dividido por gé&nero,
apontava que 17,1% da populagdo masculina e 57% da
populagdo feminina eram consumidores da bebida.
Quando analisada a distribuicdo etaria desse consumo,
outro choque: a pesqguisa evidenciou que 41,2% de
estudantes da educacéo basica da rede publica brasileira
ja haviam feito uso de alcool.

Dados atuais apontam que a porcentagem de
dependentes de alcool subiu para 15%. Estima-se que o
pais gaste 7,3% do PIB por ano para tratar de problemas
relacionados ao alcoolismo, desde o ftratamento de
pacientes até a perda da produtividade no trabalho.
A indlstria do alcool no Brasil, que produz do acglcar ao
alcool combustivel, movimenta 3,5% do PIB.

Revista Brasileira de Psiquiatria, v. 28, n.” 4, dez./2008
@ Internet: <www.alcoolismo.com.br> (com adaptagbes).

A partir dos dados acima, conclui-se que

© 0 pais, para tratar pessoas com problemas provocados
pelo alcoolismo, gasta o dobro do que movimenta para
produzir bebida alcodlica.

® o aumento do nimero de brasileiros dependentes de
alcool acarreta decréscimo no percentual do PIB gasto
no tratamento dessas pessoas.

® o elevado percentual de estudantes que ja
consumiram bebida alcoolica & indicativo de que o
consumo do alcool é problema que deve ser
enfrentado pela sociedade.

® as mulheres representam metade da populacio
brasileira dependente de alcool.
o aumentc na porcentagem de  brasileiros
dependentes de alcool deveu-se, basicamente, ao
crescimento da industria do alcool.

Letra C - A sociedade, tanto governo quanto familias,
tém que se mobilizar para combater esse crescimento
do consumo de alcool entre os jovens, isso porque a
medicina preventiva € menos dispendiosa do que a
curativa.

A tabela abaixo representa, nas diversas regides
do Brasil, a porcentagem de méaes que, em 2005,
amamentavam seus filhos nos primeiros meses de vida.

periodo de aleitamento

regidao . =
até o 4." més (em %) de 9 meses a 1 ano (em %)
Morte 85,7 548
MNordeste 7T 38.8
Sudeste 75.1 38,6
Sul 732 3r.2
Centro-Oeste 83,9 | 47.8

Ministério da Sande, 2005.

Ao ingerr leite materno, a crianga adquire anticorpos
importantes que a defendem de doencas tipicas da primeira
infancia. Nesse sentido, a tabela mostra que, em 2005,
percentualmente, as criangas brasileiras que estavam mais
protegidas dessas doencas eram as da regido

Norte.
Nordeste.
Sudeste.
Sul.
Centro-Oeste.

Letra A - De acordo com as informacfes da
tabela, a regido norte apresenta maiores percentuais
de amamentacdo e, portanto, as criancas dessas
regides recebem mais anticorpos, estando mais
protegidas contra as doencas tipicas da primeira
infancia.

Peeee
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Questao 27

Os mapas abaixo apresentam informacbes acerca
dos indices de infeccdo por leishmaniose tegumentar
americana (LTA) em 1985 e 1999,

baixo

médio |

R aito "
'1/ I muito alto

Ministério da Satde.
A partir da leitura dos mapas acima, conclui-se que

® o indice de infecgdo por LTA em Minas Gerais elevou-
se muito nesse periodo.

@ o0 estado de Mato Grosso apresentou diminuigdo do
indice de infeccdo por LTA devido as intensas
campanhas de salde.

® a expansdo geografica da LTA ocorreu no sentido
norte-sul como resultado do processo predatorio de
colonizagao.

® o indice de infecgdo por LTA no Maranhdo diminuiu
em virtude das fortes secas que assolaram o estado
nesse periodo.

@ o aumento da infecgdo por LTA no Rio Grande do Sul
resultou da proliferagdo do roedor que transmite essa
enfermidade.

Letra A - De acordo com a leitura dos mapas
acima, a Unica alternativa que mostra coeréncia na
variacao de LTA ao longo do tempo € a alternativa A.

Questao 28
No mapa a seguir, descreve-se a disseminagéao do
virus da gripe no Brasil, em 2007.

O caminho do virus

I:l Regido Nore: pioo am abil
I:‘ Regido Nordeste: ploo entre abril & maic

Regido Cento-Oesle: dades @ sassos

II‘ Regido Sudest: pieo ene junho & julho

EI Regido Sul: pieo em julho

Folha de 8. Paule, Caderno Ciéncia, 9/6/2007 (com adaptagies).

Mo mapa, a unidade da escala de tempo que descreve o
movimento do virus da gripe da regiao Norte para a regiao
Sul do Brasil &

ano.
més.
hora.
minufo.
segundo.

Letra B - A unidade que mais se aproxima do
fluxo migratério encontra-se a nivel de més.

(mEoyoN wl-)

Questao 29

E2T00 TAD
=OZINHA ..

%
DUPLICAR!

QL Jore JEH ;
E TN
s SFLAE

Sao caracteristicas do tipo de reproducio representado na
tirinha:
O simplicidade, permuta de material
variabilidade genética.
rapidez, simplicidade e semelhanga genética.
variabilidade genética, mutacéo e evolucao lenta.
gametogénese, troca de material génico e
complexidade.
clonagem, gemulagao e partenogénese.

Letra B - As caracteristicas da divisdo binaria
estdo de acordo com a alternativa B.

génico e

@ O0@O0O

o Temperatura do pescado nas peixarias
151 140 132
12 10,5

g 8,9

[

3 23

i

. | Il 1l v v

Associagio Brasileira de Defesa do Consumidor (com adaptagdes).

Uma das principais causas da degradac@o de peixes
frescos € a contaminagac por bactérias. O grafico
apresenta resultados de um estudo acerca da temperatura
de peixes frescos vendidos em cinco peixarias. O ideal &
que esses peixes sejam vendidos com temperaturas entre
2 °C e 4 °C. Selecionando-se aleatoriamente uma das
cinco peixarias pesquisadas, a probabilidade de ela vender
peixes frescos na condigdo ideal é igual a

(A E] ® ©
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Letra A - Com a introdugo_de maquindrio,

ocorreu o0 desemprego estrutural. Por outro lado,

Aumento de produtividade houve aumento da produtividade.
Questao 33
Nos ultimos 60 anos, verificou-se grande aumento A diversidade de formas geomeétricas espaciais
da produtividade agricola nos Estados Unidos da América criadas pelo homem, ao mesmo tempo em que traz
(EUA). Isso se deveu a diversos fatores, tais como beneficios, causa dificuldades em algumas lsnua‘clqes.
expansio do uso de fertilizantes e pesticidas, biotecnologia Suponha, por exemplo, que um cozinheiro precise utilizar

e maquinario especializado. O grafico abaixo apresenta :xfé%mnfftz éggirn;LgS§r;§regersgtaunTeadlgtzzca.!—:?tz Zon:tizgz
dados referentes & agricultura desse pais, no periodo ) .

h garrafas, com capacidade para 500 mL e 800 mL cada,
compreendido entre 1948 e 2004. deixando cheia a garrafa maior. Considere que ele nao
disponha de instrumento de medida e decida resolver o

200 problema utilizando apenas a lata e as duas garrafas. As
o etapas do procedimento utilizado por ele estao ilustradas
175 E;Og;';:“;j:ﬁz 25 nas figuras a sequir, tendo sido omitida a 5.7 etapa.
~a
4 dos EUA 1.200 mL 400 mL 400 mL 300 mL
150 e 00 mi
1254 ﬁ ﬂ
= custos de matenal ,, e
£ 1004 \.l.*"b'-.-. -‘-?T“.etapﬂ §
§ 900 mL Sgp mL
— ?5_ ek b I
ﬁ 4 n
$ 50 E[l.]
s o a
o despesas 42 etapa 53 etapa
® 254 + ... de capital : . ; e
= W T et g Qual das situacdes ilustradas a seguir corresponde a
o od N 5.? etapa do procedimento?
= usodaterra Te-.,
E -, - —— 100 mL 700 mL 300 mL
_95- it — - e [ 1400mL T] a0 mL
. [n] ® M
_&50 custos de méo-de-obra J E
— i-/ - ol | .y
200 mL 900 mL Etll_g mL
_?5 I IIIIIIIII|IIIIIIIIII|IIIIIIII|IIIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIII AZEITE LZD||']|mL )Hﬂ]}gleL
1950 1960 1970 1980 1990 2000 ® JH e = ||
ano = L = &
400 mL
Scientific American Brasil, jun./2007, p. 19 (com adaptagdes). ® =a &ﬂ
Questao 31 =
Com base nas informacdes acima, pode-se considerar L D - Partindo da 42 . d
fator relevante para o aumento da produtividade na ; etraD - } artindo da etapa jogamos to Q 0
agricultura estadunidense, no periodo de 1948 a 2004, ConteUdQ da maior garrafa para a menor, que deixa
esta fazia para que os novecentos ml da lata a
o aumento do uso da terra. preencha totalmente, deixando 100ml da lata.

a reducao dos custos de material.

a reducfo do uso de agrotoxicos. Questdo 34

o aumento da oferta de empregos.
o aumento do uso de tecnologias.

Letra E - O aumento crescente do uso de
tecnologia de ponta fez aumentar consideravelmente
toda produtividade agricola norte-americana.

28 32 48

82 a0 75] 5

D008 &
QueStéO 32 China EUA México  E

Argentina Turguia Bras
A respeito da agricultura estadunidense no periodo de posigie dos paises de acordo com a produgic em 2005
1948 a 2004, cbserva-se que

'

PORDOD

produgdo de mel
fem milhares de tanaladas)

Globo Rural, jun./2007.

E titulo adequado para a matéria jornalistica em que o

© o aumento da produtividade foi acompanhado da grafico acima seja apresentado:

reducao de mais de 70% dos custos de mao-de-obra.
o valor minimo dos custos de material ocorreu entre as
décadas de 70 e 80.

a produtividade total da agricultura dos EUA
apresentou crescimento superior a 200%.

a taxa de crescimento das despesas de capital
manteve-se constante entre as décadas de 70 e 90.

o aumento da produtividade foi diretamente
proporcional a reducdo das despesas de capital.

®@ ® © O
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Questao 36

MNos dltimos 50 anos, as temperaturas de inverno
na peninsula antartica subiram quase 6 "C. Ao contrario do
esperado, o aquecimento tem aumentado a precipitacdo
pais entre os seis primeiros no ranking mundial de de neve. Isso e DO DERD gelo marinho, que forma um
produgao manto impermeavel sobre o oceano, esta derretendo

® Pescadores do mel: Brasil explora regides de mangue devido & elevacdo de temperatura, o que permite que mais
para producdo do mel e ultrapassa a Argentina no umidade escape para a atmosfera. Essa umidade cai na

ranking mundial forma de neve.

@ Apicultura: Brasil ocupa a 33° posigio no ranking
mundial de producao de mel — as abelhas estdo
desaparecendo no pais

@ O milagre do mel: a apiculiura se expande e coloca o

® Sabor bem brasileiro: Brasil inunda o mercado mundial _Logo depois de chegar a essa regido, certa especie
com a producio de 15 mil toneladas de mel em 2005 de pinglins precisa de solos nus para construir seus ninhos
Sabor de mel- China & o gigante na producdo de mel de pedregulhos. Se a neve ndo derrete a tempo, eles pdem
no mundo e o Brasil esta em 15.° lugar no ranking seus ovos sobre ela. Quando a neve finalmente derrete, os

o ovos se encharcam de agua e goram.
Letra E - O grafico mostra claramente que a

China € o maior produtor de mel do mundo e o Brasil

Scientific American Brasil, ano 2, n.? 21, 2004, p.80 (com adaptagdes).

ocupa o 15° lugar no ranking. A partir do texto acima, analise as seguintes afirmativas.

- I O aumento da temperatura global interfere no ciclo da

Questao 35 ! agua na peninsula antartica.
Lucro na adversidade Il O aguecimento global pode interferir no ciclo de vida
Os fazendeiros da regi@o sudoeste de de es_pénme_s “F"Cﬁis de regido de C"”}?‘ polar. Lo

Bangladesh, um dos paises mais pobres da Asia, estdo Il A existéncia de agua em estado solido constitul fator
tentando adaptar-se as mudancas acarretadas pelo crucial para a manutengdo da vida em alguns biomas.
aguecimento global. Antes acostumados a produzir arroz e . )
vegetais, responsaveis por boa parte da producdo E correto o que se afirma

nacional, eles estdo migrando para o cultivo do camardo.

Com a subida do nivel do mar, a agua salgada penetrou © apenasem |
nos rios e mangues da regido, o que inviabilizou a @ apenasemlL
agrlcgltura: mas, de outro quo, possibilitou a criagdo de ® apenasemlell
crustaceos, uma at|y_|dade até mais Iucra_twa. ] _ ® apenasemlielll
O lado positivo da situacdo termina por ai. A maior @ eml llell
parte da populacdo local foi prejudicada, j@ que os : :
fazendeiros ndo precisam confratar mais mao-de-obra, o que Letra E - De acordo com o texto e
aumentou o desemprego. A flora e a fauna do mangue vém heci basi b iclo d .
sendo afetadas pela nova composicdo da agua. Os lengais con eqmentos asicos sobre o ciclo .a agua Ne
freaticos da regifo foram atingidos pela agua salgada. aquecimento global, todas as alternativas estdo
Globo Rural, jun./2007, p.18 (com adaptagdes). corretas.

A situacdo descrita acima retrata Questdo 37

Devido ac aquecimento global e & conseglente

@ o fortalecimento de atividades produtivas tradicionais diminuicdo da cobertura de gelo no Artico, aumenta a
em Bangladesh em decorréncia dos efeitos do distancia que os ursos polares precisam nadar para
aquecimento global. - _ encontrar alimentos. Apesar de eximios nadadores, eles

@ a introducdo de uma nova atividade produtiva que acabam morrendo afogados devido ao cansago.

amplia a oferta de emprego.
a reestruturacdo de atividades produtivas como forma

de enfrentar mudancas nas condigfes ambientais da A situagdo descrita acima

regido.
® o gdano ambiental provocado pela exploragdo mais @ enfoca o problema da interrupgéo da cadeia alimentar,
intensa dos recursos naturais da regido a partir do o qual decorre das variagdes climaticas.
cultivo do camarao. @ alerta para prejuizos que o aguecimento global pode
@ a busca de investimentos_ mais rentaveis para acarretar a biodiversidade no Artico.
Bangladesh crescer economicamente e competir no @ ressalta que o aumento da temperatura decorrente de

mercado internacional de grdos. N . i
mudancas climaticas permite o surgimento de novas

Letra C - Com o aquecimento global e espécies.
consequente avanco do mar além linha da preamar,| @ mostra a importdncia das caracteristicas das zonas
Bangladesh podera perder até 50% das suas terras frias para a manutengdo de outros biomas na Terra.
emersas Sendo assim 0s manguezais tem sua fauna @ evidencia a autonomia dos seres vivos em relagao a0
e flora cc;m rometida. o que tem causado desempreqo habitat, visto que eles se adaptam rapidamente as
P ’ qu, u . p g mudancas nas condigdes climaticas.
para as pessoas envolvidas com essa atividade

economica. Letra B - A questdo refere-se a possibilidade

da extincdo de uma espécie por causa do
aquecimento global.
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O grafico abaixo ilustra o resultado de um estudo
sobre o aquecimento global. A curva mais escura e
continua representa o resultado de um calculo em que se
considercu a soma de cinco fatores que influenciaram a
temperatura média global de 1900 a 1930, conforme
mostrado na legenda do grafico. A contribuicao efetiva de
cada um desses cinco fatores isoladamente & mostrada na
parte inferior do grafico.

%i 0,fi
© 0,54
=
g 044  calculado
o 0,34
5
0,24
E D.1 7
5 iToee
2 “);‘ 05 O
S 014 =
" . & + 04 ©
[11] o sl
5 ; T03 @
> -~ T
IF[III] 02 9
I
3
015
] 01 8
-0,2
L : : =03
1900 1930 1960 1990
Legenda: (1) gases estufa (V) atividade vulcanica
(I} atividade solar (V) asrossois
(I ozdnio

Internet: =salar-center stanford.edus=.

Os dados apresentados revelam que, de 1960 a 1990,
contribuiram de forma efetiva e positiva para aumentar a
temperatura atmosférica:

@ aerossois, atividade solar e atividade vulcénica.
@ atividade vulcanica, ozdnio e gases estufa.
® aerossois, atividade solar e gases estufa.
@ aerossois, atividade vulcanica e ozénio.
@ atividade solar, gases estufa e ozdnio.
Letra E - A questdo ndo exige conhecimento
especifico, sendo necessario para responder a

questdo a interpretacdo do grafico que mostra as
linhas 1, 1l e lll terminando o tempo pesquisado acima
de 0 no eixo de contribuicao efetiva.

O uso mais popular de
ol energia solar esta associado
® ao fornecimento de agua
s quente para fins domésticos.
Na figura ao lado, & ilustrado
um  aquecedor de agua
constituide de dois tanques
pretos dentro de uma caixa
termicamente isolada e com
cobertura de vidro, os quais
absorvem energia solar.

vidragas duplas

camzada raflstiva

A Hinrichs e M. Kleinbach. Energia e meio ambiente. Sdo Paulo:
Thompsaon, 3.7 ed., 2004, p. 523 (com adaptagdes).

Nesse sistema de aguecimento,

O os tanques, por serem de cor preta, sdo maus
absorvedores de calor e reduzem as perdas de energia.

@ a cobertura de vidro deixa passar a energia luminosa e
reduz a perda de energia térmica utilizada para o
aquecimento.

® a agua circula devido a variacdo de energia luminosa
existente entre os pontos X e Y.

® a camada refletiva tem como funcdo armazenar
energia luminosa.

@ o vidro, por ser bom condutor de calor, permite que se
mantenha constante a temperatura no interior da caixa.

Letra B - A cobertura de vidro permite que a energia
luminosa proveniente do sol atravesse a cobertura de
vidro; parte desta energia é retransmitida sob a forma
de radiacdo infra-vermelha que € refletida pela
cobertura de vidro.

Questao 40

Explostes solares emitem radiacdes
eletromagneéticas muito intensas e ejetam, para o espaco,
particulas carregadas de alia energia, o que provoca
efeitos danosos na Terra. O grafico abaixo mostra o tempo
transcorrido desde a primeira deteccdo de uma explosao
solar até a chegada dos diferentes tipos de perturbacéo e
seus respectivos efeitos na Terra.

Escala de tempo das perturbat;ﬁes solares e seus efeitos

raios X

perturbagio
/K( - efeito; prmeiras ateragies na ionosfera
1 1

periurbagieo
Wim: interferéncia de radic
1 a 1
T

ondas
de radio

Perturbagio

particulas perturbagao efeite: aiteragdo na ionosfera palar

de alta
energia
1 ¥ ]
1 I

eriurbacio
plasma . tn

efeit: tlempestade magnética
solar

T T T
1 minuto Wirinukos 1hoa

Internet: <www_sec.noaa.gove (com adaptagdes).

Considerando-se o grafico, & correto afirmar que a
perturbacdo por ondas de radio geradas em uma explosao
solar

dura mais que uma tempestade magnética.

chega a Terra dez dias antes do plasma solar.

chega a Terra depois da perfurbacao por raios X.

tem durac&o maior que a da perturbac&o por raios X.
tem duracdo semelhanie a da chegada a Terra de
particulas de alta energia.

Letra D - A perturbacao por raio X dura cerca
de 10 minutos; a perturbacéo por ondas de radio dura
mais de 1 hora.

Obs.: No gréfico, o eixo do tempo nao esta em
escala.

Mo yoRm -]
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Texto para as questdes 41 e 42

A pele humana & sensivel a radiag&o solar, e essa
sensibilidade depende das caracteristicas da pele.
Os filtros solares s&o produtos que podem ser aplicados
sobre a pele para protegé-la da radiac@o solar. A eficacia
dos filtros solares & definida pelo fator de protecéo solar
(FPS), que indica quantas vezes o tempo de exposi¢do ao
sol, sem o risco de vermelhiddo, pode ser aumentado com
o uso do protetor solar. A tabela seguinte retlne
informac&es encontradas em rétulos de filtros solares.

_— TITEZ[EE protegdo FPS protegio a
sensibilidade & outras .
g recomendada | recomendado | queimaduras
caracteristicas
extremamente| branca, olhos | o g ity FPS x 20 muito alta
sensivel e cabelos claros
branca, olhos
. c € cabelos
muito sensivel o alta 12=FPS <20 alta
préximos do
claro
sensivel marena o moderada B=FPS =12 moderada
amarela
inole negra baixa 2=FPS <8 Laixa
sensivel

ProTeste, ano , n.° 55, fev/2007 {com adaptagdes).

As informacdes acima permitem afirmar que

© as pessoas de pele muito sensivel, ao usarem filtro
solar, estarao isentas do risco de queimaduras.

@ o0 uso de filtro solar & recomendado para todos os tipos
de pele exposia a radiagao solar.

® as pessoas de pele sensivel devem exporse
6 minutos ao sol antes de aplicarem o filtro solar.

@ pessoas de pele amarela, usando ou néo filtiro solar,
devem expor-se ao sol por menos tempo que pessoas
de pele morena.

@ o periodo recomendado para que pessoas de pele
negra se exponham ao sol é de 2 a 6 horas diarias.

Letra B - A tabela indica que alguns tipos de pele
exigem maior protecao do que outras, mas nao isenta
nenhuma do uso de protetor solar.

Questao 42

Uma familia de europeus escolheu as praias do
Nordeste para uma temporada de férias. Fazem parte da
familia um garoto de 4 anos de idade, que se recupera de
ictericia, e um bebé de 1 ano de idade, ambos loiros de
olhos azuis. Os pais concordam gue os meninos devem
usar chapéu durante os passeios na praia. Entretanto,
divergem quanto ao uso do filtro solar. Na opinido do pai, o
bebé deve usar filtro salar com FPS z 20 e 0 seu irmdo ndo
deve usar filtro algum porque precisa tomar sol para se
fortalecer. A mae opina que os dois meninos devem usar
filtro solar com FPS = 20.

Na situacdo apresentada, comparada a opinido da mée, a
opinido do pai é

correta, porgue ele sugere que a familia use chapeu
durante todo o passeio na praia.

correta, porque o bebé loiro de olhos azuis tem a pele
mais sensivel que a de seu irmao.

correta, porque o filtro solar com FPS = 20 blogueia o
efeito benéfico do sol na recuperagéo da ictericia.
incarreta, porque o uso do filtro sclar com FPS = 20,
com eficiéncia moderada, evita queimaduras na pele.
incorreta, porque & recomendado que pessoas com
olhos e cabelos claros usem filtro solar com FPS = 20.

@ @ © ©

Letra E - De acordo com as informacdes
fornecidas pela tabela, o filtro solar, com fator de
protecdo igual ou acima de 20, fornece protecéo
muito alta sendo recomendada para pessoas de cor
branca, com olhos e cabelos claros.

Questéo 43

Quanto mais desenvolvida € uma nacdo, mais lixo
cada um de seus habitantes produz. Além de o progresso
elevar o volume de lixo, ele tambem modifica a qualidade
do material despejado. Quando a sociedade progride, ela
troca a televisao, o computador, compra mais brinquedos e
aparelhos eletronicos. Calcula-se que 700 milhdes de
aparelhos celulares ja foram jogados fora em todo o
mundo. O novo lixo contém mais mercurio, chumbo,
aluminio e bario. Abandonado nos lixdes, esse matenal se
deteriora e vaza. As substancias liberadas infiltram-se no
solo e podem chegar aos lencdis freaticos ou a rios
préximos, espalhando-se pela agua.

Anuario Gestdo Ambiental 2007, p. 47-8 (com adaptagdes).

A respeito da producéo de lixo e de sua relacdo com o
ambiente, & correto afirmar que

@ as substancias quimicas encontradas no lixo levam,
frequentemente, ac aumento da diversidade de
espécies e, porfanto, ao aumenfo da produtividade
agricola do solo.

@ o tipo e a quantidade de lixo produzido pela sociedade
independem de politicas de educag&o que proponham
mudancas no padrao de consumo.

® a producdo de lixo & inversamente proporcional ao
nivel de desenvolvimento econdmico das sociedades.

® o desenvolvimento sustentavel requer controle e
monitoramento dos efeitos do lixo sobre especies
existentes em cursos d'agua, solo e vegetacao.

@ o desenvolvimento tecnolégico tem elevado a criacdo
de produtos descartaveis, o que evita a geracao de lixo
e residuos quimicos.

Letra D - Como o proprio texto diz, “quanto
mais desenvolvida é uma nagéo, mais lixo cada um
de seus habitantes produz”. Assim sendo, é essencial
que esse lixo gerado seja tratado e depositado em
ambientes adequados, a fim de ndo gerar danos
ambientais. Entdo, a alternativa mais adequada € a
D, que trata dessas idéias sobre desenvolvimento
sustentavel.
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Um poeta habitante da cidade de Pocos de
Caldas — MG assim externou o que estava acontecendo
em sua cidade:

Hoje, o planalto de Pogos de Caldas ndo
serve mais. Minério acabou.
S6 mancha, “nunclemais”.
Mas estfo “tapando os buracos”, trazendo para
cé “Torta II",
aquele lixo do vizinho que vocé ndo gostaria
de ver jogado no quintal da sua casa.
Sentimentos mil: do povo, do poeta e do Brasil.
Hugeo Pontes. in: M_E.M. Helens. A radioatividade e
o lixo nuclear. 530 Paulo: Scipione, 2002, p. 4.

"Torta Il - lixo radioativo de aspecto pastoso.

A indignac&o que o poeta expressa no verso “Sentimentos
mil: do povo, do poeta e do Brasil” esta relacionada com

© a extincdo do minério decorrente das medidas
adotadas pela metropole portuguesa para explorar as
riquezas minerais, especialmente em Minas Gerais.

@ a decisdo tomada pelo governo brasileiro de receber o
lixo téxico oriundo de paises do Cone Sul, o que
caracteriza o chamado comércio internacional do lixo.

® a atitude de moradores que residem em casas
proximas umas das outras, guando um deles joga lixo
no quintal do vizinho.

@ as chamadas operagfes tapa-buracos, desencadeadas
com o objetivo de resolver problemas de manutencdo
das estradas que ligam as cidades mineiras.

@ os problemas ambientais que podem ser causados
quando se escolhe um local para enterrar ou depositar
lixo téxico.

Letra E - S&o inlmeros os problemas
ambientais quando ndo se tem lugares adequados
para colocar o lixo toxico. H4 contaminacao do solo,
do lencol freatico, da fauna e da flora das pessoas
que tem contato.

Texto para as questdes 45 e 46

Os graficos abaixo, extraidos do sitio eletrdnico do
IBGE, apresentam a distribuicdo da populagéo brasileira
por sexo e faixa etaria no ano de 1990 e projecfes dessa
populacdo para 2010 e 2030.

Pirdmide etaria absoluta - 1990
\da%lue (anos)

homens. mulheres

2000000 160000 1LHA00 660.000 _ 000N 1.000.000 1LEGRRIO 2496.000

Pirdmide etaria absoluta — 2010
idade (anos)
B

homens mulheres

200,000 160000 1.808.000 800 200
populagio
Piramide etaria absoluta - 2030
idade (anos)

600000 1.000.000 1600000 2008000

homens mulheres

tochme esheoo ookeon eow & Goakes teohoce vesdens zestons
lagio

Questao 45
A partir da comparacdo da piramide etaria relativa a 1990

com as projecdes para 2030 e considerando-se 0s
processos de formacdo socioecondmica da populacdo
brasileira, & correto afirmar que

© a expectativa de vida do brasileiro tende a aumentar
na medida em gue melhoram as condigdes de vida da
populacdo.

@ a populacdo do pais tende a diminuir na medida em
que a taxa de mortalidade diminui.

® a taxa de mortalidade infantil tende a aumentar na
medida em que aumenta o indice de desenvolvimento
humano.

@ a necessidade de investimentos no setor de salde
tende a diminuir na medida em gue aumenta a
populacao idosa.

@ o nivel de instrucdo da populacdo tende a diminuir na
medida em que diminui a populacdo.

Letra A - A expectativa de vida do brasileiro
esta em torno de 72 anos (59 anos em 1960) e taxa
de fecundidade ¢é de 2,3 filhos/mulher (6,3
filhos/mulher em 1960). Sendo assim esta alterando o
perfil da pirdmide etéaria brasileira.

A reducdo da taxa de
relacionado ao maior acesso
anticonceptivos entre outros.

Ao alargamento do topo ou apice da piramide
esta relacionado com o aumento da expectativa de
vida proporcionando, sobretudo, pelo avanco da
medicina preventiva-curativa.

Se for confirmada a tendéncia apresentada nos
graficos relativos a piramide etaria, em 2050,

fertilidade esta
aos métodos

© a populaco brasileira com 80 anos de idade
sera composta por mais homens que mulheres.

a maicria da populag&o brasileira tera menos de
25 anos de idade.

a populacdo brasileira do sexo feminino sera
inferior a 2 milhdes.

a populacdo brasileira com mais de 40 anos de
idade sera maior que em 2030.

a populacdo brasileira sera inferior a populacéo
de 2010.

Letra D - A reducéo da taxa de fecundidade e
0 aumento da expectativa de vida, fardo com que em
2050 o numero de brasileiros com mais de 40 anos
sera maior do que em 2030. Tudo isso esta
relacionado com o0s avancos das medicinas
preventiva e curativa.

w @ @ o
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Questao 47

Se forem confirmadas as projecées apresentadas, a
populacdo brasileira com até 80 anos de idade sera,
em 2030,

menor gue 170 milhdes de habitantes.

maior gque 170 milhdes e menor que 210 milhdes
de habitantes.

maior que 210 milhdes e menor que 290 milhdes
de habitantes.

maior que 290 milhdes e menor que 370 milhdes
de habitantes.

maior que 370 milhdes de habitantes.

@ @ @ o

LetraC

Populagdo Masculina

(80 +42).1.400.000

2
A =40.000.000 + 85.400.000
A =125.400.000

A =80 x 400.000 +

Populac&o Feminina
(1.800.000 +600.000) 34
2

A =46 x 1.800.000 +

A =86.400.000 + 40.800.000
A =127.200.000

Questao 48

Uma equipe de
paleontélogos descobriu
um rastro de dinossauro
camivoro e nadador, no
norte da Espanha.

O rastro completo
tem comprimento igual a
15 metros e consiste de
varios pares simétricos de duas marcas de trés
arranhdes cada uma, conservadas em arenito.

O espaco entre duas marcas consecufivas
mostra uma pernada de 2.5 metros. O rastro difere
do de um dinossauro nioc-nadador: “sdo as unhas
que penetram no barro — e ndo a pisada —, o que
demonstra que o animal estava nadando sobre a
agua: sb tocava o solo com as unhas, ndo pisava”,
afirmam os paleontologos.

Intemnet: =www._noticias.uol.com.br= (com adaptagdes).

Qual dos seguintes fragmentos do texto, considerado
isoladamente, & variavel relevante para se estimar o
tamanho do dinossauro nadador mencionado?

© "0 rastro completo tem 15 metros de comprimento”
‘0O espaco entre duas marcas consecutivas
mosira uma pernada de 2.5 metros”

‘0 rastro difere do de um dinossauro néo-
nadador”

“s&0 as unhas que penetram no barro — e ndo a
pisada”

‘o animal estava nadando sobre a agua: so
tocava o solo com as unhas”

@ @ @

Letra B - Quanto maior a altura maior a base
de sustentacéo (passada).

Questao 49

¥ T a7 : - Pt r
Pintura rupestre da Toca do Pajal — PL. Internet: <www . hetocelli.com=.
A pintura rupestre acima, que ¢ um patrimdnio cultural brasileiro,

expressa

0 o conflito entre os povos indigenas e os europeus durante o
processo de colonizagdo do Brasil.

a organizag&o social e politica de um povo indigena e a
hierarquia entre seus membros.

aspectos da vida cotidiana de grupos que viveram durante a
chamada pré-histdria do Brasil.

os rtuais que envolvem sacrificios de grandes dinossauros
atualmente extintos.

a constante guerra entre diferentes grupos palecindios da
Ameérica durante o periodo colonial.

@ @ ® @

Letra C - Os homens da pré-histéria brasileira,
assim como seus semelhantes espalhados pelo
planeta no mesmo periodo, manifestavam suas
leituras da realidade cotidiana, através de um “olhar
magico”. Os pigmentos vegetais, minerais e o proprio
sangue de animais abatidos eram utilizados, de forma
casual ou ritualistica, para retratar fenémenos
relacionados a sua existéncia.

Em muitas oportunidades, as
convertidas em residéncia, refagio ou abrigo,
tornaram-se lugares privilegiados onde eram
executadas pinturas e desenhos abstratos,
zoomorficos e antropomorficos.

cavernas
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Fendmenos bioldgicos podem ocorrer em diferentes escalas de
tempo. Assinale a opc¢do gue ordena exemplos de fendmenos
biolégicos, do mais lento para o mais rapido.

Q

Q@ @ @ @

demorar séculos para acorrer,

germinacdo de uma semente, crescimento de uma arvore,
fossilizacdo de uma samambaia
fossilizacdo de uma samambaia,
arvore, germinacdo de uma semente
crescimento de uma arvore, germinacdo de uma semente,
fossilizagdo de uma samambaia

fossilizacdo de uma samambaia, germinagdo de uma
semente, crescimento de uma arvore

germinacdoc de wuma semente, fossilizacdo de
samambaia, crescimento de uma arvore

Letra B - A fossilizacdo de uma planta pode
enquanto que o

crescimento de uma

uma

crescimento pode demorar anos, enquanto que a
germinacao pode durar por semanas, dependendo da
espécie.

As mudancas evolutivas dos organismos resultam de alguns
processos comuns a maioria dos seres vivos. E um processo
evolutivo comum a plantas e animais vertebrados:

0

@ @ @ @

movimento de individuos ou de material genético entre
populagdes, o que reduz a diversidade de genes e
Cromaossomos.

sobrevivéncia de individuos portadores de determinadas
caracteristicas genéticas em ambientes especificos.
aparecimento, por geracdo esponténea, de novos individuos
adaptados ao ambiente.

aquisicdo de caracteristicas genéticas transmitidas aos
descendentes em resposta a mudancas ambientais.
recombinacdo de genes presentes em cromossomos do
mesmo tipo durante a fase da esporulacéo.

Letra B - Tanto em animais quanto em plantas,

0 processo evolutivo ocorre com a sobrevivéncia de

individuos

com determinadas caracteristicas

favoraveis a cada ambiente, em detrimento de outros
com caracteristicas desfavoraveis.

seguem um programa operado por

Todas as reacdes gquimicas de um ser vivo

uma central de

informagées. A meta desse programa é a auto-replicacao
de todos os componentes do sistema, incluindo-se a
duplicacdo do préprio programa ou mais precisamente do
material no qual o programa esta inscrito. Cada reproducao

pode estar

associada a pequenas modificagBes do

programa.

K. Q. Murphy e | O'neill {Orgs.). O que é vida? 50 anos
depois — especulagdes sobre o futuro da biologia.
Sd0 Paulo: UNESP. 1997 {com adaptagdes).

S&o indispensaveis & execucdo do “programa” mencionado

acima processos

relacionados a metabolismo, auto-

replicagdo e mutacdo, gue podem ser exemplificados,
respectivamente, por:

[A]

E
@
O]
F]

fotossintese, respiragdo e alterages na seqiéncia de
bases nitrogenadas do codigo genético.

duplicacao do RNA, pareamento de bases nitrogenadas
e digestdo de constituintes dos alimentos.

excrecao de compostos nitrogenados, respiracao
celular e digesto de constituintes dos alimentos.
respiragao celular, duplicagdo do DNA e alteracdes na
seqliéncia de bases nitrogenadas do cddigo genético.
fotossintese, duplicacdc do DNA e excrecdo de
compostos nitrogenados.

programa,

Letra D - Séo indispensaveis a execuc¢do do
um processo de metabolismo como:

respiracdo celular; auto-replicacdo, como: duplicacédo
do DNA e mutacdo, como: alteragcdes na sequéncia
de bases nitrogenadas do Cadigo Genético.

Questao 53
MOCHILA GERADORA 0 sobe-e-desce dos quadris
DE ENERGIA faz a mochila gerar eletricidade

= & mochila tem uma estru:ur.a.rigida
semelhante a usada por alpinistas.

b~ O compartimento de carga é suspenso
par molas colocadas na vertical.

= Durante a caminhada, 0s quadris
sobem & descem em média cinco
centimetros. A energia produzida
pelo vai-e-vem do compariimento 't
de peso faz girar um motor 1
conectado ao gerador de
eletricidade.

lstoé, n.” 1.864, set /2005, p. 69 (com adapiacbes).

Com o projeto de mochila ilustrado acima,

pretende-se aproveitar, na geracdo de energia elétrica
para acionar dispositivos eletronicos portateis, parte da

energia

desperdicada no ate de caminhar. As

transformacdes de energia envolvidas na producéo de
eletricidade enguanto uma pessoa caminha com essa
mochila podem ser assim esguematizadas:

MOVIMENTO DA MOCHILA

Energia T
potencial ®_

As energias | e I, representadas no esquema acima,
podem ser identificadas, respectivamente, como

oy oRo):)

cinética e elétrica.
térmica e cinética.
térmica e elétrica.
sonora e térmica.
radiante e elétrica.

Letra A - A energia potencial é transformada em
cinética (energia 1) ao fazer girar o motor, que por
estar conectado ao gerador, permite a transformacédo
da energia cinética em elétrica (energia Il).
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Texto para as questdes 54 e 55

As pressdes ambientais pela redugdo na emissao
de gas estufa, somadas ao anseic pela diminuicdo da
dependéncia do petroleo, fizeram os olhos do mundo se
voltarem para os combustiveis renovaveis, principalmente
para o etanol. Lideres na producdo e no consumo de
etanol, Brasil e Estados Unidos da América (EUA)
produziram, juntos, cerca de 35 bilhdes de litros do produto
em 2006. Os EUA utilizam o milho como matéria-prima
para a producdo desse alcool, ao passo que o Brasil utiliza
a cana-de-aclcar. O quadro abaixc apresenta alguns
indices relativos ao processo de obtencao de alcool nesses
dois paises.

cana milho
producdo de stanol 8 mil litros/ha 3 mil litrosfha
gasto de energia
fassil para produzir 1.600 keal 6.600 keal
1 litro de alcool
positivo: negativo:

gasta-se 1 caloria de
combustivel fossil
para a producéc de

3,24 calonias de etanol

gasta-se 1 caloria de
combustivel fossil
para a producdo de

0,77 caloria de etanol

balanco energético

custo de

producaollitro uss0.28 USS 045
E;?S;ﬁi?ro US$ 0,42 US$ 0,92

Se comparado com o uso do milho como matéria-prima na
obtengao do etanol, o uso da cana-de-acucar &

O mais eficiente, pois a produtividade do canavial &
maior gue a do milharal, superando-a em mais do
dobra de litros de alcool produzido por hectare.

@ mais eficiente, pois gasta-se menos energia fossil para
se produzir 1 litro de alcocl a partir do milho do que
para produzi-lo a partir da cana.

® igualmente eficiente, pois, nas duas situagdes, as
diferencas entre o preco de venda do litro do alcool e o
custo de sua produgdo se equiparam.

® menos eficiente, pois o balanco energético para se
produzir o etanol a partir da cana € menor que o
balanco energético para produzi-lo a partir do milho.

@ menos eficiente, pois o custo de producéo do litro de
alcool a partir da cana € menor que o custo de
produg&o a partir do milho.

Letra A - Segundo a tabela o uso de cana-de-
aculcar para a obtencao do etanol é mais eficiente do
que o milho, em relacdo a produtividade/ha. Além
disso, o etanol de cana emite menos gases de estufa.

Em 1 hectare de cultivo de cana-de-acglcar
obtém-se 8 mil litros de etanol, enquanto o cultivo de
milho produz 3 mil litros.

Questao 55

Considerando-se as informacdes do texto, & correto afirmar
que

o cultivo de milho ou de cana-de-acucar favorece o
aumento da biodiversidade.
o impacto ambiental da producdo estadunidense de
etanol € o mesmo da produc&o brasileira.
a substifuicdo da gasolina pelo etanol em veiculos
automotores pode atenuar a tendéncia atual de
aumento do efeito estufa.

® a economia obtida com o usoc de etanol como
combustivel, especialmente nos EUA, vem sendo
utilizada para a conservagdo do meio ambiente.

@ a utilizacdo de milho e de cana-de-aclcar para a
produgdo de combustiveis renovaveis favorece a
preservacao das caracteristicas originais do solo.

Letra C - O etanol oriundo da cana-de-acUcar e
menos poluente e emite menos gases de estufa do
que o etanol do milho.

Questao 56
CQual das seguintes fontes de producdo de energia € a
mais recomendavel para a diminuicdo dos gases
causadores do aquecimento global?

@ Oleo diesel.

@ Gasolina.

® Carvdo mineral.
@ Gas natural.

@ Vento.

Letra E - A energia edlica ndo libera poluentes
e nem gases de estufa. Portanto € uma fonte de
energia que promove desenvolvimento sustentavel.
Entretanto, sua obtencéo € ainda cara.

consumo de energia (em kWh)

Figura |

consumo de agua (em L)

109,31

99,35

Figura ll

ociagdo Brasileira de Defesa do Consumider (com adaptagdes).

I=
o
u
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As figuras acima apresentam dados referentes aos
consumos de energia elétrica e de agua relativos a cinco
maquinas industriais de lavar roupa comercializadas
no Brasil. A maquina ideal, guanto a rendimento
economico e ambiental, € aguela que gasia,
simultaneamente, menos energia e agua.

Com base nessas
conjunto pesquisado,

informacdes, conclui-se que, no

© quanto mais uma maquina de lavar roupa economiza
agua, mais ela consome energia elétrica.

® a quantidade de energia elétrica consumida por uma
maquina de lavar roupa & inversamente proporcional a
quantidade de agua consumida por ela.

® a maquina | é ideal, de acordo com a definicdo
apresentada.

@ a maquina que menos consome energia elétrica ndo é
a gue CoNsome menos agua.

@ a maquina que mais consome energia elétrica ndo & a
que consome mais agua.

Letra D - A maquina que consome menos energia é a

Ill, que € a terceira em consumo de agua.

De acordo com a legislac&o brasileira, séo tipos de agua
engarrafada que podem ser vendidos no comércio para o
consumo humano:

+« agua mineral: agua que, proveniente de fontes naturais
ou captada artificialmente, possui composicdo quimica ou
propriedades fisicas ou fisico-quimicas especificas, com
caracteristicas gue lhe conferem ag&o medicamentosa,

+ agua potavel de mesa: agua gue, proveniente de fontes
naturais ou captada artificialmente, possui caracteristicas
que a tornam adequada ao consumo humano;,

+ agua purificada adicionada de sais: agua produzida
artificialmente por meio da adigao a agua potavel de
sais de uso permitido, podendo ser gaseificada.

Com base nessas informagdes, conclui-se que

© os trés tipos de agua descritos na legislacdo sdo
potaveis.

foda agua engarrafada vendida no comércio é agua
mineral.

agua purificada adicionada de sais € um produto
natural encontrado em algumas fontes especificas.

a agua potavel de mesa & adequada para o consumo
humano porque apresenta extensa flora bacteriana.

a legislacdo brasileira reconhece gue todos os tipos de
agua tém acdo medicamentosa.

@ @ @ ©

Letra A - Toda agua potavel pode ser ingerida
pelo homem e como as 3 aguas citadas sdo potaveis
a letra A é a Unica correta.

Questao 59
. O artigo 1.2 da Lei Federal n.? 9.433/1997 (Lei das
Aguas) estabelece, enfre outros, os seguintes fundamentos:

| aagua éum bem de dominio publico;

Il a agua & um recurso natural limitado, dotado de
valor econémico;

Il em situacdes de escassez, 0s Usos prioritarios dos
recursos hidricos sdo o consumo humano e a
dessedentacdo de animais;

IV a gestdo dos recursos hidricos deve sempre
proporcionar o uso multiplo das aguas.

Considere que um ric nasga em uma fazenda cuja
unica atividade produtiva seja a lavoura irrigada de milho e
gue a companhia de aguas do municipio em que se
enconira a fazenda colete agua desse rio para abastecer a
cidade. Considere, ainda, que, durante uma estiagem, o
volume de agua do rio tenha chegado ac nivel critico,
tarnando-se insuficiente para garantir o consumo humano e
a atividade agricola mencionada.

Nessa situacdo, qual das medidas abaixo estaria de acordo
com o artigo 1.° da Lei das Aguas?

© Manter a irrigacdo da lavoura, pois a agua do rio
pertence ao dono da fazenda.

@ Interromper a irrigacdo da lavoura, para se garantir o
abastecimento de agua para consumo humano.

® Manter o fornecimento de agua apenas para aqueles
que pagam mais, ja que a agua & bem dotado de valor
econdmico.

@ Manter o fornecimento de agua tanto para a lavoura
quanto para o consumo humano, até o esgotamento
do rio.

@ Interromper o fornecimento de agua para a lavoura e
para o consumo humano, a fim de que a agua seja
transferida para outros rios.

Letra B - Segundo artigo 1° da Lei das Aguas,
caso aconteca um longo periodo de estiagem a
irrigacao feita a partir de um determinado rio tera ser
interrompida, pois os recursos hidricos pertencem a
UNIAO e a mesma faz concessbes para a sua
utilizacéo sustentavel.

A figura ahaixo & parte de uma campanha publicitaria.

Com Cléncla amblental, n.® 10, ar/2007




[@arwin] [

ENEM 2007

Esza campanha public taria relaciona-se dirstamente com
a sequinte afimativa:

© O comércio ilicito da fauna silvestre, atividade de
grande impacto, & uma ameaca para a biodiversidade
nacional.

@ & manutengBo do mico-leBo-dourado em jaula € a
medida que garante a preservacdo dessa especie
animal. )

@ O Brasil, primegiro pais a eliminar o frafico do
mico-dedo-dourado, garantiu a preservacio  dessa
espacie.

@ O aumento da biodiversidade em outros paises
depende do comércic ilegal da fauna silvestre
brasileira.

@ O trafico de animais silvestres & bensfico para a
:ureservagﬁ'u:n das espécies, pois garantedhes a
sobrevivencia.

Letra A — Considerando-se que a linguagem
nao-verbal mostra um animal enjaulado de forma
ilegal (trafico de animais), a opcao correta ¢ a “A”.

O grafico abaixo, obtido a partir de dades do Ministério do
Meic Ambients, mosfra o crescimentc do numero de
espécies da fauna brasileira ameagadas de extingio.

£
=3

nlmerno de espdcias ameaiadas de axingio
[
Lo
(3

1353 1287 1531 1995 1992 2003 2007 gppn

B2 mantida, pelos proximos a tendéncia de

ancs,
crescimento mostrada no grafico, o numero de espécies
ameatadas de extingao em 2011 seraigual a

o 465, @ 453, @ 443, @ 538, @ 599,
Letra C
461-239 = x-461
2007 -1983 2011-2007
222  x-461
245 A
222 =6x—-2766

Questao 62
Estima-se que haja, no Acre, 209 espécies de mamiferos,
distribuidas conforme a tabela abaixo.

grupos taxondémicos niimero de espécies
Ariodactilos 4
Carnivoras 18
Cetaceos 2
Quirdpteros 103
Lagomorfos 1
Marsupiais 16
Perissodactilos 1
Primatas 20
Roedores 33
Sirénios 1
Edentados 10
Total 209

T&C Amazdnia, ano 1, n.* 3, dez./2003.

Deseja-se realizar um estudo comparativo entre frés
dessas espéecies de mamiferos — uma do grupo Cetaceos,
outra do grupo Primatas e a terceira do grupo Roedores.
O numero de conjuntos distintos que podem ser formados
COM essas espécies para esse estudo é igual a

O 1320
@ 2090
® 5845
® 6.600.
@ 7245
Letra A - Pelo principio fundamental da
contagem

2 20 33

2x20x33=1320

Se a exploracdo descontrolada e predatoria
verificada atualmente continuar por mais alguns anos,
pode-se antecipar a extingdo do mogno. Essa madeira ja
desapareceu de extensas areas do Para, de Mato Grosso,
de Ronddénia, e ha indicios de que a diversidade e o
numero de individuos existentes podem nao ser suficientes
para garantir a sobrevivéncia da espécie a longo prazo.
A diversidade €& um elemente fundamental na
sobrevivéncia de qualquer ser vive. Sem ela, perde-se a
capacidade de adaptacao ao ambiente, que muda tanto
por interferéncia humana como por causas naturais.

Internet: <www.greenpeace.org.br> (com adaptagdes).
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Com relacdo ac problema descrito no texto, & correto
afirmar que

© a baixa adaptacdo do mogno ao ambiente amazdnico
& causa da extingdo dessa madeira.

@ a extracBo predatéria do mogno pode reduzir o
nimero de individuos dessa espécie e prejudicar sua
diversidade genética.

® as causas naturais decorrentes das mudancas
climaticas globais contribuem mais para a extincdo do
mogno que a interferéncia humana.

@ a reducdo do numero de arvores de mogno ocorre na
mesma medida em que aumenta a diversidade
biolédgica dessa madeira na regido amazdnica.

@ o desinteresse do mercado madeireiro internacional
pelo mogno contribuiu para a redugdo da exploracdo
predatoria dessa especie.

Letra B - Quanto maior a variedade de
individuos, maior a facilidade de encontrarmos algum
individuo que se adapte ao meio.

Comentéario de Biologia

Manteve o0 padrdo dos anos anteriores
alternando questdes que exigem algum conhecimento
prévio com questbes de interpretacdo de dados,
gréficos e esquemas.

Os assuntos mais cobrados foram o0s
relacionados aos problemas ambientais e aos
problemas de saude.

Comentéario de Fisica

A prova nao exigiu conhecimento profundo de
conceitos fisicos; o candidato precisava fazer uma
interpretacdo de texto adequada para chegar a
resposta.

Em apenas 2 questbes (39 e 53) foram

abordados conhecimentos especificos de Fisica.

Comentéario de Geografia

A prova privilegiou temas geograficos atuais
como energia, populacdo, geopolitica e questdes
ambientais que representam 1/3 da prova.

As questdes foram bem elaboradas, né&o
apresentando alternativas dubias, e com muitos
gréficos e tabelas, exigindo dos alunos muita atencéo
na leitura e interpretacao.

Comentario de Historia

De uma maneira bastante genérica, a prova foi
boa.

Exigiu-se de um aluno do ensino médio
habilidades e competéncias, fundamentais para uma
formacéo solida.

O aspecto interdisciplinar das questbes
permitiu explorar a capacidade de interpretacdo de
textos e documentos iconograficos.

Quanto a distribuicdo dos conteldos, fazemos

uma ressalva. Entendemos que no momento

contemporéneo em particular, a abordagem de temas
concernentes a América Latina (cultura, economia,
politica, etc.), seria imprescindivel para a completude
do instrumento.

Comentario de Lingua Portuguesa

A prova de Lingua Portuguesa cobrou
interpretacdo sem dificuldades e preteriu a cobranga
de aspectos gramaticais. Um candidato de 3° ano do
Ensino Médio e um leitor médio de qualquer idade
teriam um bom desempenho. Logo, estas questdes
ndo possuem nenhum carater seletivo.

Comentario Geral de Redacao

O tema “O desafio de se conviver com a
diferenca” comprova que a banca elaboradora do
ENEM preocupa-se com as questdes mais
pertinentes da atualidade. Afinal, hoje, saber conviver
com a diferenca é acdo relevante para sustentar a
paz entre povos e entre as pessoas de uma mesma
nacao.

Acertou também a banca quando usou, na
coletanea de textos, dois icones do rock nacional
(Engenheiros do Hawai e Titds) para direcionar o
caminho argumentativo. E uma forma de trazer para
perto da juventude a reflexdo social. Outro ponto
abordado na coletdnea é a Declaracdo Universal
sobre a Diversidade Cultural. Com essas
informacdes, o aluno conseguiria construir uma
argumentacéo sélida e critica.
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ESQUEMA PARA ELABORAGAO DO TEXTO

TEMA: O desafio de se conviver com adiferenca

Observar as mudancas culturais ao longo da histéria

Adiversidade
cultural é o
patriménio comum
da humanidade.

Apluralidade
de identidades.

Contrapontos

Os conflitos
sociais gerados
por estas
mudancas.

“Todos iguais
mas uns mais iguais
que 0s outros”.

Nem todos
conseguem
conviver com
as diferencas.

Abordagem
irbnica:
observar que os

direitos representam

privilégios.

1. Guerras
2. Intolerancia religiosa
3. Preconceito social
4. Preconceito racial
5. Preconceito sexual

Conclusao reflexiva

Sugestéo:
usar como exemplo

“Os homens O grande

sdo todos iguais
(...) brancos, pretos
e orientais todos
séo filhos
de Deus.”

Necessidade
de construir a
harmonia entre
0S povos.

desafio do século
XXI sera conviver

Respeitar as
diferencas
individuais e
culturais.

com as diferencas,

reflexivo o filme
‘Crash: No Limite’,

O exemplo:
a sociedade
preconceituosa
e corrupta.




